
Ελληνικό Σχολείο Χαράρε: Λήξη σχολικού έτους και Χριστουγεννιάτικη 
γιορτή. 

Γράφει ο εκπαιδευτικός του σχολείου, κ. Νίκος Σαρρής 

Στο νότιο μέρος της 
Αφρικανικής Ηπείρου, η λήξη 
της σχολικής χρονιάς συμπίπτει 
με τη λήξη του ημερολογιακού 
έτους. Έτσι και εμείς που 
βρισκόμαστε σε μια από αυτές 
τις χώρες, στη Ζιμπάμπουε, 
έχουμε τη λήξη του σχολικού 
έτους την περίοδο κατά την 
οποία γίνονται οι προετοιμασίες 
για τον εορτασμό της μεγάλης 
γιορτής των Χριστουγέννων. 

     Εδώ αξίζει να σημειωθεί ,ότι ο εορτασμός των Χριστουγέννων άρχισε 
περίπου τον 3ο μ.Χ. αιώνα. Κατά την Καινή Διαθήκη τόσο ο Χριστός όσο και οι 
μαθητές του δεν γιόρταζαν την γενέθλια ημέρα των ανθρώπων. Τα γενέθλια τα 
γιόρταζαν οι ειδωλολάτρες και ήταν μια παγανιστική συνήθεια. Για το λόγο αυτό 
οι Χριστιανοί κατά τους δύο πρώτους αιώνες δεν γιόρταζαν τη γενέθλια ημέρα 
του Χριστού, αλλά γιόρταζαν ως Δεσποτική εορτή στις 6 Ιανουαρίου τα 
Θεοφάνια ημέρα κατά την οποία ο Θεός αποκαλύπτει στους ανθρώπους, ότι ο 
Χριστός είναι ο Υιός Του ο αγαπητός.  

     Δεν γνωρίζουμε ακριβώς πότε άρχισε ο εορτασμός των Χριστουγέννων, 
σύμφωνα με κάποιους ερευνητές κατά τον 3ο αιώνα άρχισε να εορτάζεται η 
ημέρα της γεννήσεως του Χριστού στις 25 Δεκεμβρίου. Μάλιστα διασώζεται 
ο λόγος του Αγίου Ιωάννη του Χρυσοστόμου, που το 386 παροτρύνει τους 
Χριστιανούς της Αντιοχείας να συμφωνήσουν στον εορτασμό των 
Χριστουγέννων στις 25 Δεκεμβρίου. 

      Σιγά σιγά επικράτησε αυτή η παραπάνω ημερομηνία εορτασμού της 
Γεννήσεως του Χριστού. Η καθιέρωση της 25ης Δεκεμβρίου δεν είναι καθόλου 
μια τυχαία ημερομηνία, ο Χριστιανικός κόσμος επιλέγει σκόπιμα αυτή τη μέρα 
για να εκχριστιανίσει τις αρχαίες ειδωλολατρικές γιορτές, που εορτάζονταν στις 
25 Δεκεμβρίου, όπως ήταν η μεγάλη εορτή του «Ανίκητου» θεού Ήλιου και ο 
εορτασμός των γενεθλίων του Μίθρα, εορτές οι οποίες ήταν διαδεδομένες σε 
όλη τη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. Ο εορτασμός αυτής της μέρας ως ημέρας της 
γεννήσεως του Θεανθρώπου γίνεται αιτία να σταματήσουν και άλλες 
παγανιστικές γιορτές όπως τα Σατουρνάλια και τα Μπουρνάλια. 

       Με την επικράτηση της εορτής των Χριστουγέννων δίνεται σιγά σιγά ένα 
τέλος στις ειδωλολατρικές θεότητες, και συγχρόνως αποκτούν χριστιανικό 



περιεχόμενο αυτές οι γιορτές. Ο Θεός Ήλιος των Ρωμαίων γίνεται ο «Ήλιος της 
Δικαιοσύνης» της Παλαιάς Διαθήκης που δεν ήταν άλλος από τον Χριστό ή «Το 
Φως του κόσμου» κατά τον Ευαγγελιστή Ιωάννη. Ένα από τα τροπάρια της 
εκκλησίας μας τα Χριστούγεννα λέει: «Ανέτειλας Χριστέ εκ Παρθένου,νοητέ 
Ήλιε της Δικαιοσύνης και αστήρ σε υπέδειξεν…..» 

       Και  ο Οδυσσέας Ελύτης αναφέρει στο  ποίημα «Άξιον Εστί» , 

 Της δικαιοσύνης ήλιε νοητέ 

και μυρσίνη συ δοξαστική 

μη παρακαλώ σας μη  

λησμονάτε τη χώρα μου 

Ίσως αυτό το, Της δικαιοσύνης ήλιε νοητέ, είναι επίκληση προς τον Υιό της 
Παρθένε τον Χριστό, και ζητά δικαίωση για τη χώρα του που αδικείται και 
βασανίζεται από τα δεινά του 2ου Παγκοσμίου πολέμου. 

          Τελειώνοντας να αναφέρουμε ότι για τον καθορισμό των εορτών με βάση 
την 25η Δεκεμβρίου καθιερώθηκε και η 25η Μαρτίου ημέρα Ευαγγελισμού της 
Θεοτόκου, γιατί αυτό το χρονικό διάστημα έχει διάρκεια εννέα μήνες, όσο 
δηλαδή και η διάρκεια μιας κύησης.   

         Αυτά ήταν βέβαια στοιχεία που αφορούν το ιστορικό μέρος της μεγάλης 
γιορτής των Χριστουγέννων, αλλά δεν παύει να είναι και μια γιορτή που δίνει 
ιδιαίτερη χαρά στους ανθρώπους. Για τον εορτασμό των Χριστουγέννων έχουν 
καθιερωθεί πολλά ήθη και έθιμα ,έχουν γραφτεί παραμύθια, ιστορίες και 
τραγούδια και έχει γίνει η εορτή μια πηγή έμπνευσης για τους ανθρώπους 
για πολλά και διάφορα πολιτισμικά δρώμενα. Μέσα σε αυτό το γιορταστικό 
πλαίσιο και εμείς ως σχολείο πραγματοποιήσαμε τη λήξη της σχολικής χρονιάς. 
Από τις δραστηριότητες που πραγματοποιήσαμε σας αποστέλλουμε και ανάλογο 
φωτογραφικό υλικό: 

    Στις 22-11-2023 οι 
μαθητές της ΣΤ’ 
προετοίμασαν και 
έπαιξαν σε θεατρικό το 
παραμύθι Hansel and 
Gretel. Η υποκριτική 
των μαθητών, τα 
κοστούμια και η 
μουσική ήταν υπέροχα 
η παράσταση μιας και 
μισής ώρας θαυμάσια. 



Στις 27/11/2023 το απόγευμα έγινε η απονομή των βραβείων των μαθητών. 
Βραβεία και επαίνους παίρνουν οι μαθητές από την Γ΄ τάξη και πάνω. Οι έπαινοι 
και τα βραβεία αποτελούν ένα κίνητρο για τους μαθητές μας ώστε να 
καταβάλουν την καλύτερη δυνατή προσπάθειά τους για να γίνονται καλύτεροι 
και να βελτιώνουν τόσο το ακαδημαϊκό τους  επίπεδο όσο και τη συμπεριφορά 
τους απέναντι στους συνανθρώπους τους. 

 

Στις 29-11-2023 το βράδυ οι μαθητές του σχολείου μας τραγούδησαν 
χριστουγεννιάτικα τραγούδια, μέσα σε ένα εορταστικό κλίμα .Οι μαθητές 
τραγούδησαν με ενθουσιασμό και το κοινό τους καταχειροκρότησε. Έτσι 
ευχηθήκαμε καλές γιορτές σε όλους. 

Δείτε ενδεικτικά videos: 

https://drive.google.com/drive/folders/1B07Av7OPPS9kdLz341n0OC6Lcb
65W_14?usp=sharing 

 


